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ΚΡΙΣΗ  ΧΡΕΟΥΣ  ΣΤΗΝ  ΕΥΡΩΖΩΝΗ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΠΑΣΤΑΜΚΟΥ 2006 - 2010

Το παρόν  Ενηµερωτικό Δελτίο συγκεφαλαιώνει, δίκην 
αναλέκτων, τις πράξεις κοινοβουλευτικού ελέγχου που άσκησα 
έναντι της Κοµισιόν σχετικά µε τις κατασκευαστικές αστοχίες της 
Ευρωζώνης. 
Η κρίση της Ευρωζώνης (για µία συνολική θεώρηση πρβλ. 

http://www.papastamkos.gr/as/fl326.pdf), πέραν των ευθυνών των 
ιδίων των οικονοµικών  συστηµάτων  των κρατών µελών, 
αναδεικνύει και τις συστηµικές, λειτουργικές  και πολιτικές 
αδυναµίες της κοινής υπερεθνικής κατασκευής  της ΟΝΕ. Οι 
αδυναµίες αυτές - κωδικοποιηµένες ως ελλειπτική ευρωπαϊκή 
οικονοµική διακυβέρνηση - αποτέλεσαν ανασταλτικό παράγοντα 
στην  προσπάθεια υιοθέτησης προληπτικής και κατασταλτικής 
δράσης και στην εφαρµογή αποτελεσµατικών πολιτικών ενός 
κοινού βηµατισµού και αλληλεγγύης.  Πράγµατι, τρία έτη µετά 
την εµφάνιση της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης,  η 
Ευρωζώνη, µε επίκεντρο ορισµένες περιφερειακές χώρες της, 
εξακολουθεί να δοκιµάζεται µε όρους βαθιάς κρίσης λόγω και 
αυτών των αδυναµιών. 
Συγκεκριµένα ζητήµατα, όπως η αξιοπιστία των οίκων 

αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας, η σύσταση Ευρωπαϊκού 
Μηχανισµού Στήριξης και η έκδοση ευρωοµολόγου αποτέλεσαν 
αντικείµενο κοινοβουλευτικού ελέγχου που άσκησα προς την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κατά την περίοδο 2006-2010, ήτοι, ας µου 
επιτραπεί να σηµειώσω, προτού αυτά εµφανισθούν  στον 
ευρωπαϊκό δηµόσιο διάλογο.
Τα κείµενα των ερωτήσεων και των απαντήσεων, κατά τη 

χρονολογική τους συνέχεια, περιγράφουν τον µειωµένο βαθµό 
ετοιµότητας και τα βραδέα αντανακλαστικά που επέδειξε η 
Ενωσιακή “administration” σε µία σειρά ζητηµάτων, που σήµερα 
βρίσκονται, µε  προφανή  οµολογουµένως καθυστέρηση, στις 
πρώτες θέσεις της ατζέντας της ευρωπαϊκής οικονοµικής 
διακυβέρνησης.  
Ταυτόχρονα συνιστούν αποτυπώµατα της κοινοβουλευτικής 

δραστηριότητάς µου, που κατά τον  χρόνο της διατύπωσής τους ως 
ερωτήσεων κοινοβουλευτικού ελέγχου προς την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, θα µπορούσαν  να θεωρηθούν ως εκφράσεις έγκαιρης 
ακαδηµαϊκής και πολιτικής ευαισθησίας. 
Πέραν τούτου, το ανά χείρας Δελτίο έχει και ένα άλλο σαφές 

νόηµα. Τα ζητήµατα της ευρωπαϊκής ενοποιητικής πορείας και 
κατά την  έκταση και κατά το περιεχόµενο, οφείλουν  να 
αναδεικνύονται συνεχώς και µε ένταση και όχι µόνο σε περιόδους 
“κρίσεων” ή ως αντικείµενα εφήµερης επικοινωνιακής 
εκµετάλλευσης.

Βρυξέλλες, Σεπτέµβριος 2011

Καθηγητής Γιώργος Παπαστάµκος, Ευρωβουλευτής

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΣ 2006 - 2010

17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2006
ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
Αξιοπιστία των οίκων 
αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας

4 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2008
ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ ΕΡΩΤΗΣΗ
Οργάνωση της Οικονοµικής 
Διακυβέρνησης της ΕΕ

2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008
ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ ΕΡΩΤΗΣΗ
Ευθύνη της Κοµισιόν για το 
ρυθµιστικό πλαίσιο 
λειτουργίας των οίκων 
αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας

29 ΙΑΝΟΥΡΙΟΥ 2009
ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΩΤΗΣΗ
Δυνατότητα έκδοσης 
Ευρωπαϊκών Οµολόγων

17 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010
ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ ΕΡΩΤΗΣΗ
Σύσταση Ευρωπαϊκού 
Νοµισµατικού Ταµείου

22 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010
ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΩΤΗΣΗ
Θωράκιση Ευρώ από 
κερδοσκοπικές πιέσεις 

4 ΜΑΡΤΙΟΥ 2010
ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ ΕΡΩΤΗΣΗ
Σύσταση Ευρωπαϊκής Αρχής 
αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας

7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2010
ΓΡΑΠΤΗ ΕΡΩΤΗΣΗ
Ολιγοπώλιο διεθνών οίκων 
αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας
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Ηµεροµηνία Κατάθεσης:17 Ιανουαρίου 2006
Ηµεροµηνία Απάντησης: 6 Μαρτίου 2006
Αριθµός Ερώτησης: E-0212/06
Διαδικασία: Γραπτή Ερώτηση προς την Επιτροπή
Αρµοδιότητα: Τσάρλι ΜακΚρίβι, Επίτροπος Εσωτερικής Αγοράς και Υπηρεσιών

Θέµα: Αξιοπιστία των οίκων αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας

ΕΡΩΤΗΣΗ: Στο πλαίσιο άσκησης των 
αρµοδιοτήτων της σχετικά µε την εποπτεία και 
τον έλεγχο λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς 
και κατόπιν σχετικού αιτήµατος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατέθεσε 
τις θέσεις της αναφορικά µε τη δραστηριότητα 
εταιρειών  πιστοληπτικής αξιολόγησης στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση . Η προσέγγιση της 
Επιτροπής, η οποία περιλαµβάνεται στο σχετικό 
κείµενο ανακοίνωσης που δηµοσιοποιήθηκε 
πρόσφατα, συνοψίζεται στην  προσπάθεια 
επίτευξη ισορροπίας µεταξύ κανονιστικής 
παρέµβασης και αυτορρύθµισης του τοµέα. 
Λαµβάνοντας υπόψη το ρόλο των εν λόγω 
εταιρειών  στις χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές, 
τη Συνθήκη ΕΚ και τις διεθνείς εξελίξεις στον 
τοµέα της πιστοληπτικής αξιολόγησης, ερωτάται 
η Επιτροπή:

1. Ποια είναι η θέση της Επιτροπής σχετικά µε 
την ανάγκη προσέγγισης των διαφορετικών 
καθεστώτων ελέγχου των οίκων πιστοληπτικής 
αξιολόγησης διεθνώς και ιδίως µεταξύ ΕΕ και 
ΗΠΑ;
2. Σε ποιο βαθµό συγκλίνει η προσέγγιση της 
Επιτροπής µε τα πρότυπα που ισχύουν στις 
ΗΠΑ;
3. Με βάση ποια ανάλυση καταλήγει η Επιτροπή 
[βλ. σελ. 7 της Ανακοίνωσης] ότι δεν τίθεται 
ζήτηµα παραβίασης των κανόνων ανταγωνισµού 
από τους δραστηριοποιούµενους εντός της 
εσωτερικής αγοράς οίκους; 
4. Έχει διεξαχθεί σχετική έρευνα που να οδηγεί 
σε ασφαλή συµπεράσµατα σχετικά µε το βαθµό 
συγκέντρωσης και τις συνθήκες ανταγωνισµού 
στην «ολιγοπωλιακή» - σύµφωνα µε τον 
Επίτροπο McCreevy - αγορά πιστοληπτικής 
αξιολόγησης;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η ανακοίνωση σχετικά µε τους 
οίκους διαβάθµισης πιστοληπτικής ικανότητας, 
που εκδόθηκε το Δεκέµβριο 2005(1) και στην 
οποία αναφέρεται ο κ. βουλευτής, εκθέτει την 
πολιτική της Επιτροπής στον εν λόγω τοµέα. Η 
ανακοίνωση εξηγεί τον τρόπο εφαρµογής της 
κοινοτικής νοµοθεσίας στον τοµέα αυτό και 
αναφέρει τις διατάξεις του κώδικα IOSCO(2). 
Σύµφωνα µε τις υποδείξεις της ευρωπαϊκής 
επιτροπής ρυθµιστικών αρχών των  αγορών 
κινητών αξιών (CESR), η Επιτροπή δεν 
υποβάλλει νέες νοµοθετικές προτάσεις στον 
τοµέα των οίκων  διαβάθµισης πιστοληπτικής 
ικανότητας. Ωστόσο, η ανακοίνωση αναφέρει 
σαφώς ότι η Επιτροπή µπορεί να εξετάσει το 
ενδεχόµενο εισαγωγής νέων προτάσεων, εάν 
καταστεί σαφές ότι η συµµόρφωση των  οίκων 
διαβάθµισης πιστοληπτικής ικανότητας µε τις 
κοινοτικές οδηγίες ή τον κώδικα IOSCO δεν 
είναι ικανοποιητική ή εάν προκύψουν νέες 
περιστάσεις, όπως σοβαρές αδυναµίες των 
µηχανισµών  της αγοράς ή νέες εξελίξεις σε άλλα 
µέρη του κόσµου.

Όσον αφορά τη θέση της Επιτροπής σχετικά µε 
µια παγκόσµια κανονιστική προσέγγιση για τις 
δραστηριότητες των  οίκων διαβάθµισης 
πιστοληπτικής ικανότητας, η Επιτροπή κρίνει 
αναγκαίο να ληφθεί υπόψη ο παγκόσµιος 
χαρακτήρας της αγοράς και, κατά συνέπεια, οι 
κανονιστικές εξελίξεις στον υπόλοιπο κόσµο, 
ιδίως στις Ηνωµένες Πολιτείες. Κατά συνέπεια, 
η Επιτροπή αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στις 
τακτικές συζητήσεις που έχει µε τις αντίστοιχες 
αρχές των ΗΠΑ στο πλαίσιο του κανονιστικού 
διαλόγου ΕΕ-ΗΠΑ για τις χρηµατοπιστωτικές 
αγορές σχετικά µε διάφορα ζητήµατα που 
αφορούν τις χρηµατοπιστωτικές αγορές, όπως οι 
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οίκο ι δ ιαβάθµ ισης της πιστοληπτ ικής 
ικανότητας. 

Την παρούσα στιγµή η κανονιστική εποπτεία 
των οίκων διαβάθµισης της πιστοληπτικής 
ικανότητας είναι περιορισµένη στις ΗΠΑ, όπου 
η αµερικανική επιτροπή κεφαλαιαγοράς 
[Securities and Exchange Commission (SEC)] 
στηρίζεται στην κατάταξη των λεγόµενων 
οργανισµών στατιστικής αξιολόγησης που 
αναγνωρίζονται σε εθνικό επίπεδο, προκειµένου 
να διακρίνουν τους βαθµούς φερεγγυότητας στο 
πλαίσιο της αµερικανικής οµοσπονδιακής 
νοµοθεσίας για τις κινητές αξίες. Η εν λόγω 
επιτροπή ήδη αναθεωρεί την πολιτική της ως 
προς τους οίκους διαβάθµισης πιστοληπτικής 
ικανότητας και η Επιτροπή θα παρακολουθεί 
στενά τις τυχόν αλλαγές στο κανονιστικό 
πλαίσιο των ΗΠΑ.

Όσον αφορά τη δήλωση στη σελίδα 7 της 
ανακοίνωσης, η Επιτροπή υπογραµµίζει ότι δεν 
έχει υπόψη της κάποιο έρεισµα για τη λήψη 
µέτρων επιβολής µε βάση την νοµοθεσία για τον 
ανταγωνισµό. Παρότι η Επιτροπή δεν έχει 
διεξαγάγει διεξοδική έρευνα σχετικά µε τους 
ο ί κο υ ς δ ι α βάθµ ι σ η ς π ι σ τοληπ τ ι κή ς 
ικανότητας, παρακολουθεί τις σχετικές 
εξελίξεις, όπως και σε άλλους τοµείς των 
χρηµατοπιστωτικών αγορών, και δεν έχει 
εντοπίσει ούτε και της έχουν κοινοποιηθεί 
αξιόπιστες ενδείξεις επίδικης συµπεριφοράς 
στον εν λόγω τοµέα. 

Οι τοµ ε ί ς που χαρακτηρ ί ζο ν τα ι από 
συγκεντρώσεις δεν συνιστούν, εξαιτίας του 
λόγου αυτού , παραβίαση των κανόνων 
ανταγωνισµού. Αντίθετα, η Επιτροπή σηµειώνει 
ως στοιχείο ανταγωνισµού το γεγονός ότι συχνά 
οι εταιρείες αναθέτουν εκθέσεις αξιολόγησης σε 
περισσότερους του ενός οίκους. Η Επιτροπή 
είναι ωστόσο έτοιµη να εξετάσει µε τη 
µεγαλύτερη δυνατή προσοχή οποιαδήποτε 
καταγγελία ή άλλη ένδειξη σχετικά µε µεθόδους 
που δεν συνάδουν µε τους κανόνες του 
ανταγωνισµού, ανταποκρινόµενη στις ανησυχίες 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά µε το 
βαθµό συγκέντρωσης στον  τοµέα των οίκων 
διαβάθµισης πιστοληπτικής ικανότητας.

(1) C (2005) 5618. 
(2) Βασικά στοιχεία του κώδικα καλής συµπεριφοράς 
των Οργανισµών Διαβάθµισης της Πιστοληπτικής 
Ικανότητας που καταρτίστηκε από τη Διεθνή 
Οργάνωση Επιτροπών Εποπτείας Χρηµατιστηρίων 
(IOSCO). 
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Ηµεροµηνία Κατάθεσης: 4 Νοεµβρίου 2008
Ηµεροµηνία Απάντησης: 17 Δεκεµβρίου 2008
Αριθµός Ερώτησης: Η-0891/08
Διαδικασία: Προφορική Ερώτηση προς την Επιτροπή, Ώρα των Ερωτήσεων
Αρµοδιότητα: Χοακίν Αλµούνια, Επίτροπος για τις Οικονοµικές και Νοµισµατικές Υποθέσεις

Θέµα: Οργάνωση της Οικονοµικής Διακυβέρνησης της ΕΕ

ΕΡΩΤΗΣΗ: Σε σχέση µε την αυστηρότητα και 
την πλήρως δεσµευτική φύση του κανονισµού, 
υπάρχει µία ασυµµετρία µεταξύ της πλήρους 
νοµισµατικής ένωσης και µιας οικονοµικής 
ένωσης η οποία παραµένει ατελής. Κατά την 
άποψη της Επιτροπής, ποια στρατηγική 
κατεύθυνση θα πρέπει να ακολουθηθεί για την 
οργάνωση της οικονοµικής διακυβέρνησης της 
ΕΕ, προκειµένου να διορθωθεί αυτή η 
ασυµµετρία;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Μόλι ς µ ί λησα γ ι α τη 
διακυβέρνηση στο νοµισµατικό πυλώνα της 
Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης, της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και του 
Ευρωπαϊκού Συστήµατος Κεντρικών  Τραπεζών. 
Ειλικρινά, πιστεύω ότι λειτουργεί πολύ καλά. 
Νοµίζω ότι είναι επιτυχηµένη. Η διακυβέρνηση 
στον άλλο πυλώνα, τον οικονοµικό πυλώνα της 
Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης, 
λειτουργεί, αλλά έχουµε ακόµα πολύ δρόµο να 
διανύσουµε. Ο συντονισµός των φορολογικών 
και δηµοσιονοµικών πολιτικών λειτουργεί και 
νοµίζω ότι µέχρι στιγµής, αφότου έγινε η 
αναθεώρηση τ ου 2 0 0 5 , τ ο Σύµφωνο 
Στα θ ε ρ ό τ η τ α ς κα ι Ανάπ τ υ ξ η ς κα ι ο 
προϋπολογισµός του συντονισµού που 
υπονοείται στην εφαρµογή του συµφώνου 
λειτούργησαν πολύ καλά.

Αυτήν την εποχή δοκιµαζόµαστε πολύ σοβαρά, 
διότι, εξαιτίας της οικονοµικής επιβράδυνσης 
και των φορολογικών µέτρων τόνωσης της 
οικονοµίας, καθώς και των πακέτων στήριξης 
του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, τα δηµόσια 
οικονοµικά βρίσκονται υπό εξαιρετική πίεση και 
το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης 
πρέπει να εφαρµοστεί σε µια πολύ δύσκολη 
κατάσταση. Πρέπει να εφαρµοστεί µε την 

ευελιξία που διαθέτει, διατηρώντας παράλληλα 
και τη συµµόρφωση µε τους κανόνες του 
συµφώνου, και αυτή θα είναι µια σηµαντική 
δοκιµασία.

Υπάρχει ένα δεύτερο στοιχείο που αναλύεται, 
επίσης, στην έκθεσή µας για τα πρώτα δέκα 
χρόνια της Οικονοµικής και Νοµισµατικής 
Ένωσης. Κοιτάζοντας πέρα από το συντονισµό 
των φορολογικών και δηµοσιονοµ ικών 
πολιτικών µας, πιστεύω ότι είναι απαραίτητο να 
βελτιωθεί ο συντονισµός των µακροοικονοµικών 
πολιτικών µας. Υπάρχουν πολύ σηµαντικές 
µακροοικονοµικές ανισορροπίες σε ορισµένες 
χώρες, συµπεριλαµβανοµένης της Ουγγαρίας και 
της Λετονίας, οι οποίες έχουν επί του παρόντος 
µεγάλες δυσκολίες µε τα ισοζύγια πληρωµών 
τους και απαιτούν σηµαντική χρηµατοδοτική 
στήριξη από εµάς, από το νοµισµατικό ταµείο. 

Αυτό δείχνει ότι έχουν υπάρξει σωρευτικές 
αν ισορροπ ίες που δεν µπορέσαµε να 
διορθώσουµε εγκαίρως µέσω του συστήµατος 
συντονισµού µας. Πρόκειται για χώρες εκτός της 
Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης, στην 
Τρίτη φάση της µε το ευρώ. Ακόµη και εντός της 
ζώνης του ευρώ, ωστόσο, υπάρχουν αποκλίσεις 
στα ελλείµµατα τρεχουσών συναλλαγών και 
στην  εξέλιξη του κόστους εργασίας ανά µονάδα. 
Κατά τη γνώµη µου, χρειάζεται πολύ πιο 
αποτελεσµατικός συντονισµός από αυτόν που 
έχουµε καταφέρει να παρέχουµε µέχρι σήµερα, 
παρά τις προσπάθειες της Ευρωοµάδας να το 
καταφέρει.

Νοµίζω ότι η Ευρωοµάδα έχει εργαστεί πολύ 
καλύτερα από τότε που ο Πρωθυπουργός του 
Λουξεµβούργου, κ. Jean-Claude Juncker, 
ανέλαβε την  Προεδρία το 2005 και δηµιούργησε 
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µια σταθερή προεδρία. Ωστόσο, υπάρχει ακόµα 
πολύς δρόµος µπροστά µας, όσον  αφορά τον 
εσωτερικό συντονισµό των µακροοικονοµικών 
πολιτ ικών ή ορισµένων διαρθρωτικών 
µεταρρυθµίσεων, οι οποίες υπερβαίνουν  τον 
προϋπολογισµό του συντονισµού, και σαφώς 
έχουµε πολύ δρόµο να διανύσουµε όσον αφορά 
τον εξωτερικό συντονισµό.
Πιστεύω ότι το ευρώ ως νόµισµα είναι αρκετά 
σηµαντικό για εµάς και για τον υπόλοιπο κόσµο 
για να µην επιτρέψουµε στους εαυτούς µας την 
πολυτέλεια να παραλείψουµε να διασφαλίσουµε 
ότι τα συµφέροντα , οι θέσεις και οι 
προτεραιότητες του ευρώ στις χώρες της 
ευρωζώνης εκπροσωπούνται στο πλαίσιο 
πολυµερών φόρουµ και θεσµικών οργάνων µε 
κατανοητό, συνεπή και ολοκληρωµένο τρόπο.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ευχαριστώ τον κ. Επίτροπο για την 
απάντησή του. Χαίροµαι που αναφέρθηκε στο 
ότι η οικονοµική διακυβέρνηση έχει να 
διανύσει ακόµη πολύ δρόµο και που 
επιβεβαιώνει αυτή την ασυµµετρία µεταξύ µιας 
αυστηρής νοµισµατικής κατασκευής και µιας 
χαλαρής, ατελούς, ελλειπτικής οικονοµικής 
διακυβέρνησης. Θέλω να ρωτήσω τον κ. 
Επίτροπο: Με το χέρι στην καρδιά, από τη µέχρι 
τώρα εµπειρία σας και λαµβανοµένης υπόψη της 
πρόσφατης χρηµατοπιστωτικής κρίσης και της 
µετακύλισής της σε οικονοµική κρίση, εάν θα 
αναθεωρούσαµε σήµερα τη Συνθήκη, ποιες 
προτάσεις θα κάνατε ως προς τα θεσµικά 
θεµ έλ ια ανάδε ι ξη ς µ ι α ς ο ικονοµ ι κή ς 
διακυβέρνησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Νοµίζω ότι µπορώ να δώσω µια 
πολύ γρήγορη απάντηση σε αυτό, ούτως ώστε να 
µην επαναλάβω ορισµένα από τα σηµεία που 
ανέφερα στην προηγούµενη απάντησή µου. Οι 
ιδέες µου σχετικά µε το τι πρέπει να γίνει 
αντικατοπτρίζονται στην  έκθεση για τα πρώτα 
δέκα χρόνια της Οικονοµικής και Νοµισµατικής 
Ένωσης και στη µεγαλύτερη πολιτική 
ανακοίνωση που εξέδωσε η Επιτροπή µε 
πρωτοβουλία µου και που συζητούµε εδώ στο 
Κοινοβούλιο και στο Συµβούλιο. Χρειαζόµαστε 
καλύτερο συντονισµό των φορολογικών και 
δηµοσιονοµ ι κών πολιτ ικών , όχ ι µόνο 

βραχυπρόθεσµα, αλλά και µεσοπρόθεσµα και 
µακροπρόθεσµα. 

Χρειαζόµαστε συντονισµό – ο οποίος µέχρι 
τώρα ήταν πολύ άτολµος – των µη φορολογικών 
µακροο ικονοµ ι κών πολιτ ικών , γ ια να 
βελτιώσουµε τη δυνατότητα προσαρµογής των 
οικονοµιών της ευρωζώνης και να βελτιώσουµε 
τη διαδικασία προετοιµασίας των χωρών  που 
έχουν στόχο να ενταχθούν  στη ζώνη του ευρώ τα 
επόµενα χρόνια, δεδοµένου ότι όλο και 
π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ ε ς υ π ο β ά λ λ ο υ ν α ί τ η σ η . 
Χρειαζόµαστε συντονισµό στη βάση µιας 
σαφούς και ξεκάθαρης στρατηγικής, µε σαφείς 
προτεραιότητες και µε ενιαία φωνή εκτός της 
ζώνης του ευρώ, και χρειαζόµαστε επίσης 
διακυβέρνηση η οποία να συνίσταται στην 
ολοένα και περισσότερο αποτελεσµατική 
εργασία της Ευρωοµάδας, κατά το πρότυπο των 
όσων έχουµε κάνει υπό την προεδρία του κ. 
Juncker από 1/5/2005.
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Ηµεροµηνία Κατάθεσης: 2 Δεκεµβρίου 2008
Ηµεροµηνία Απάντησης: 13 Ιανουαρίου 2009
Αριθµός Ερώτησης: Η-0984/08
Διαδικασία: Προφορική Ερώτηση προς την Επιτροπή, Ώρα των Ερωτήσεων
Αρµοδιότητα: Τσάρλι ΜακΚρίβι, Επίτροπος για την Εσωτερική Αγορά και τις Υπηρεσίες

Θέµα: Ευθύνη της Κοµισιόν για το ρυθµιστικό πλαίσιο λειτουργίας 
των οίκων αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ο αρµόδιος για την Εσωτερική 
Αγορά και τις Υπηρεσίες, Επίτροπος Charlie 
McCreeνy, δήλωσε προσφάτως, σχετικά µε την 
κανονιστική ρύθµ ιση των οργανισµών 
αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας, τα 
εξής: «Θέλω να διαδραµατίσει η Ευρώπη 
ηγετικό ρόλο στον τοµέα αυτόν. Η πρότασή µας 
υπερβαίνει τα όρια των κανόνων που 
εφαρµόζονται σε άλλες έννοµες τάξεις. Αυτοί οι 
πολύ αυστηροί κανόνες είναι απαραίτητοι για να 
αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη της αγοράς στην 
αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση».
Ερωτάται η Επιτροπή, γιατί δεν είχε προβεί 
στην πρόταση θέσπισης αυστηρότερου 
ρυθµιστικού πλαισίου σε στάδιο προγενέστερο 
της χρηµατοπιστωτικής κρίσης;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η Επιτροπή παρακολουθεί στενά 
τη δραστηριότητα των οργανισµών διαβάθµισης 
της πιστοληπτικής ικανότητας τα τελευταία 
χρόνια. Σε συνέχεια του ψηφίσµατος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά µε τους 
οργανισµούς διαβάθµισης της πιστοληπτικής 
ικανότητας τον Φεβρουάριο του 2004, η 
Επιτροπή εξέτασε πολύ προσεκτικά τα αναγκαία 
νοµοθετικά µέτρα για τη ρύθµιση των 
δραστηριοτήτων  των οργανισµών διαβάθµισης 
της πιστοληπτικής ικανότητας. 

Σύµφωνα µε τις συµβουλές που έλαβε από την 
ευρωπαϊκή Επιτροπή Ρυθµιστικών Αρχών των 
Αγορών Κινητών Αξιών (ΕΡΑΑΚΑ) τον Μάρτιο 
του 2005, η Επιτροπή ενέκρινε το 2006 µια 
ανακοίνωση για τους οργανισµούς διαβάθµισης 
της πιστοληπτικής ικανότητας. Στην ανακοίνωση 
αυτή, η Επιτροπή κατέληγε στο συµπέρασµα ότι 
διάφορες οδηγίες για τις χρηµατοπιστωτικές 

υπηρεσίες, σε συνδυασµό µε την αυτορρύθµιση 
των οργανισµών διαβάθµισης της πιστοληπτικής 
ικανότητας , βάσε ι του κώδικα καλής 
συµπεριφοράς της IOSCO, και οι µέθοδοι των 
οργανισµών διαβάθµισης της πιστοληπτικής 
ικανότητας θα µπορούσαν να δώσουν απάντηση 
στα µείζονα θέµατα που προκαλούν ανησυχία σε 
σχέση µε τους οργανισµούς διαβάθµισης της 
πιστοληπτικής ικανότητας. Αναφέρεται ότι η 
προσέγγιση αυτή θα απαιτήσει συνεχή 
παρακολούθηση των εξελίξεων από την 
Επιτροπή. Επιπλέον, η Επιτροπή ζήτησε από την 
ΕΡΑΑΚΑ να παρακολουθεί τη συµµόρφωση 
προς τον κώδικα IOSCO και να υποβάλλει 
σχετική έκθεση κάθε χρόνο. 

Ταυτόχρονα, η Επιτροπή ανέφερε στην 
ανακοίνωση ότι µπορεί να εξετάσει το 
ενδεχόµενο πρότασης νοµοθετικών µέτρων, εάν 
καταστεί σαφές ότι η συµµόρφωση προς τους 
κανόνες της ΕΕ ή προς τον κώδικα IOSCO δεν 
είναι ικανοποιητική ή εάν προκύψουν νέες 
περιστάσεις, συµπεριλαµβανοµένων σοβαρών 
προβληµάτων δυσλειτουργίας της αγοράς ή 
σηµαντικών αλλαγών στον τρόπο ρύθµισης των 
οργανισµών διαβάθµισης της πιστοληπτικής 
ικανότητας σε άλλες περιοχές του κόσµου. Η 
χρηµατοπιστωτική κρίση φώτισε µια νέα πτυχή 
των οργανισµών διαβάθµισης της πιστοληπτικής 
ικανότητας. Από τον Αύγουστο του 2007, οι 
χρηµατοπιστωτικές αγορές παγκοσµ ίως 
γνώρισαν µια σηµαντική κρίση εµπιστοσύνης. 

Η τρέχουσα χρηµατοπιστωτική κρίση είναι ένα 
πολύπλοκο φαινόµενο, στο οποίο εµπλέκονται 
πολλοί παράγοντες. Οι οργανισµοί διαβάθµισης 
της πιστοληπτικής ικανότητας βρίσκονται 
κοντά στην πηγή των προβληµάτων που 
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ανέκυψαν µε τις αγορές των δανείων υψηλού 
κινδύνου. Η κρίση ανέδειξε τις κακές επιδόσεις 
τω ν ο ρ γ α ν ι σ µών δ ι α β ά θ µ ι σ η ς τ η ς 
πιστοληπτικής ικανότητας. Μια εξήγηση 
µπορεί να είναι ο µη ικανοποιητικός τρόπος µε 
τον οποίο οι οργανισµοί διαχειρίσθηκαν τις 
συγκρούσεις συµφερόντων τους, η απουσία 
π ο ι ό τ η τ α ς τω ν µ ε θ ο δ ο λ ο γ ι ώ ν π ο υ 
χρησιµοποιούν, η ανεπαρκής διαφάνεια γύρω 
από τις δραστηριότητές τους ή η ακατάλληλη 
εσωτερική διακυβέρνηση των οργανισµών.

Η κρίση των δανείων υψηλού κινδύνου 
κατέδειξε ότι το πλαίσιο λειτουργίας των 
οργανισµών διαβάθµισης της πιστοληπτικής 
ικανότητας πρέπει να ενισχυθεί σηµαντικά. Για 
τον λόγο αυτό, τον  Ιούνιο του 2008, ανακοίνωσα 
ότι η Επιτροπή θα λάβει ρυθµιστικά µέτρα στον 
συγκεκριµένο τοµέα και στις 12 Νοεµβρίου 
2008 το σώµα των Επιτρόπων ενέκρινε την 
π ρ ό τ αση π ο υ αφο ρά τ η ρ υ θµ ι σ τ ι κ ή 
δραστηριότητα των οργανισµών αξιολόγησης 
της πιστοληπτικής ικανότητας µε τη συµφωνία 
του Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κυρία Πρόεδρε, κύριε Επίτροπε, 
εσείς ο ίδιος, το 2006, απαντώντας σε σχετική 
µου ερώτηση, είπατε ότι «σύµφωνα µε τις 
υποδείξεις της ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Ρυθµιστικών  Αρχών των Αγορών Κινητών 
Αξιών, η Επιτροπή δεν υποβάλλει νέες 
νοµοθετικές προτάσεις στον τοµέα των οίκων 
διαβάθµισης πιστοληπτικής ικανότητας». 
Επισυνέβη η µεγάλη χρηµατοοικονοµική κρίση. 
Και ήρθατε τώρα να µας πείτε ότι χρειάζεται 
αυστηρότερο ρυθµιστικό πλαίσιο. Πράγµατι, 
χρειάζεται αυστηρότερο ρυθµιστικό πλαίσιο! 
Το ερώτηµά µου: αναγνωρίζετε αµβλυµµένα 
ρυθµιστικά αντανακλαστικά της Επιτροπής επί 
του θέµατος αυτού;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Απα ν τώ ν τ α ς σ τ ο ν  κ . 
Παπαστάµκο, επιτρέψτε µου να αναφερθώ στην 
έκθεση του 2005. Είπαµε, πράγµατι, τότε ότι θα 
παρακολουθούµε τις δραστηριότητες των 
οργανισµών διαβάθµισης της πιστοληπτικής 
ικανότητας, και το 2007, όταν η κρίση των 
δανείων υψηλού κινδύνου έφτασε στο 

αποκορύφωµά της, συναντήθηκα µε τους 
οργανισµούς διαβάθµισης της πιστοληπτικής 
ικανότητας και εξέφρασα τη δυσαρέσκειά µας 
για τον τρόπο µε τον οποίο θεωρούµε ότι 
χειρίσθηκαν τις υποθέσεις τους. 

Ο ερωτών θα γνωρίζει ότι τον Δεκέµβριο του 
2007 απηύθυνα επιστολή στην ΕΡΑΑΚΑ και 
στην  οµάδα εµπειρογνωµόνων των ευρωπαϊκών 
αγορών  κινητών αξιών (ESME) ζητώντας 
περαιτέρω συµβουλές σχετικά µε το τι έπρεπε να 
κάνω σε σχέση µε ορισµένους τοµείς . 
Κατέστησα απολύτως σαφές τότε, σε οµιλίες και 
σε σχόλια, ότι η διατήρηση της κατάστασης ως 
είχε δεν αποτελούσε εναλλακτική δυνατότητα. 

Ως εκ τούτου, υποβάλαµε την πρόταση της 
Επιτροπής το 2008 και το θέµα αυτό εξετάζεται 
τώρα από το Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο 
Υπουργών. Νοµίζω ότι στο παρελθόν, όταν 
εξετάσθηκαν οι δραστηριότητες των οργανισµών 
διαβάθµισης της πιστοληπτικής ικανότητας, 
κατέστησα απολύτως σαφές ότι θα εξετάζαµε το 
θέµα εν  όψει της µεταβολής των περιστάσεων. 
Και για να χρησιµοποιήσω τα λόγια ενός 
προσώπου του περασµένου αιώνα, πολύ πιο 
διάσηµου από ό,τι είµαι εγώ – όταν τα γεγονότα 
αλλάζουν, αλλάζουµε κι εµείς. Και αυτό έγινε.
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Ηµεροµηνία Κατάθεσης: 29 Ιανουαρίου 2009
Ηµεροµηνία Απάντησης: 5 Μαρτίου 2009
Αριθµός Ερώτησης: Ρ-0671/09
Διαδικασία: Γραπτή Ερώτηση προς την Επιτροπή
Αρµοδιότητα: Χοακίν Αλµούνια, Επίτροπος για τις Οικονοµικές και Νοµισµατικές Υποθέσεις

Θέμα: Δυνατότητα Έκδοσης Ευρωπαϊκών Ομολόγων

ΕΡΩΤΗΣΗ: Η έκδοση ευρωπαϊκών οµολόγων, 
εν µέσω της αναζήτησης διεξόδων από την 
οικονοµική κρίση, προβάλλεται µεταξύ των 
µέτρων που θα µπορούσαν αφενός να 
ενισχύσουν τις επενδύσεις σε µεγάλης κλίµακας 
σχέδια σε τοµείς, όπως τα οδικά δίκτυα, οι 
µεταφορές και η ενέργεια, αφετέρου να 
συµβάλλουν στη δηµιουργία νέων θέσεων 
εργασίας.

Προσφάτως ο πρόεδρος της οµάδας των 
υπουργών οικονοµικών της ζώνης του ευρώ κ. 
Γιούνκερ τάχθηκε υπέρ της έκδοσης 
ευρωπαϊκών οµολόγων. Ωστόσο ο Επίτροπος κ. 
Αλµούνια δήλωσε ότι υπάρχουν ορισµένα κράτη 
που προφανώς απορρ ίπτουν  αυτή τη 
δυνατότητα. Ερωτάται η Επιτροπή:

1.Διαθέτει µελέτες οικονοµικής αποτίµησης του 
ενδεχοµένου έκδοσης ευρωπαϊκών οµολόγων;
2. Ποιά είναι η θέση της Επιτροπής στον εν 
λόγω ζήτηµα;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Το θέµα της έκδοσης 
ευρωπαϊκού οµολόγου έχει συζητηθεί συχνά 
τους τελευταίους µήνες, στο πλαίσιο της 
χρηµατοπιστωτικής κρίσης, ως ενδιαφέρουσα 
δυνατότητα.

Ό σ ο ν  α φ ο ρ ά τ η ν α ν ά γ κ η γ ι α τ η ν 
πραγµατοποίηση επενδύσεων σε ευρωπαϊκή 
κλίµακα σε έργα υποδοµών, η χρηµατοδότηση 
των έργων αυτών αποτελεί κατ’ αρχήν 
αρµοδιότητα της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων (EΤΕπ)· ειδικότερα, ο ρόλος της 
ΕΤΕπ είναι σηµαντικός όσον αφορά τα 
διευρωπαϊκά δίκτυα (ΔΕΔ) για µεγάλα δίκτυα 
υποδοµών  µε ταφορών , ενέργε ια ς κα ι 
τηλεπικοινωνιών τα οποία στηρίζουν στόχους 
σχετικά µε την ανάπτυξη και την ολοκλήρωση 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα διευρωπαϊκά 
δ ί κ τ υ α µ ε τ α φ ο ρ ώ ν , ε ν έ ρ γ ε ι α ς κ α ι 
τηλεπικοινωνιών καλύπτουν και τα 27 κράτη 
µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

1. Το ζήτηµα του µεγαλύτερου συντονισµού δεν 
είναι νέο και έχει ήδη θιγεί στην έκθεση του 
Νοεµβρίου 2000 της οµάδας Givonnini, στην 
οποία εξετάστηκαν σενάρια αυξηµένου 
συντονισµού για την έκδοση οµολόγων του 
δηµοσίου, από την περιορισµένη επέκταση των 
τρεχουσών διαδικασιών  έως την καθιέρωση 
ενιαίου εκδότη αναφοράς για ολόκληρη την 
Eυρωζώνη(1). Επιπλέον, το Σεπτέµβριο του 2008 
η Ε υ ρ ω π α ϊ κ ή Έ ν ω σ η Β α σ ι κ ώ ν 
Διαπραγµατευτών Αγοράς (European Primary 
Dealers Association - EPDA) δηµοσίευσε 
έγγραφο συζήτησης µε τίτλο «A Common 
European Government Bond» (ένα κοινό 
ευρωπαϊκό κρατικό οµόλογο). 

Το έγγραφο εργασίας παρουσιάζει διάφορες 
εναλλακτικές δυνατότητες για κοινή έκδοση. Η 
EPDA κάλεσε τα µέλη της, κυρίως επενδυτικές 
τράπεζες, να καθορίσουν την τιµή για καθεµία 
α π ό τ ι ς ε π ι λ ο γ έ ς , π ρ ο κ ε ι µ έ ν ο υ ν α 
ποσοτικοποιηθούν  τα οικονοµικά οφέλη από την 
κοινή έκδοση. Ωστόσο, τα αποτελέσµατα ήταν 
απογοητευτικά, καθώς οι παράγοντες της 
αγοράς, σύµφωνα µε το έγγραφο, επιδιώκουν 
προς το παρόν  κυρίως λιγότερη πολυπλοκότητα, 
ευθυγραµµιζόµενοι µε την  τάση µεταξύ των 
επενδυτών για απλά και εύκολα κατανοητά 
προϊόντα.

2. Η έκδοση ευρωπαϊκού οµολόγου (κοινή 
έκδοση) δεν πρέπει να θεωρηθεί ως λύση στα 
τρέχοντα προβλήµατα, αλλά ως ένα πρόσθετο 
βήµα για την περαιτέρω ολοκλήρωση των 
χρηµατοπιστωτικών  αγορών και τη βελτίωση της 
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αποτελεσµατικότητας της αγοράς ευρωπαϊκών 
κρατικών οµολόγων. Στο πλαίσιο αυτό, πρώτο 
και αναγκαίο βήµα θεωρείται ο καλύτερος 
συντονισµός της έκδοσης εθνικών κρατικών 
οµολόγων. Υπάρχουν αρκετά τεχνικής και 
νοµικής φύσεως ζητήµατα που πρέπει να 
επιλυθούν.

(1) Βλ.: Οµάδα Giovannini: Έκθεση για την 
συντονισµένη έκδοση οµολόγων του δηµοσίου στη 
ζώνη του ευρώ  (11/2000). http://ec.europa.eu/
economy_f inance /publ ica t ions /g iovannin i /
giovannini081100en.pdf
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Ηµεροµηνία Κατάθεσης: 17 Φεβρουαρίου 2010
Ηµεροµηνία Απάντησης: 11 Μαρτίου 2010
Αριθµός Ερώτησης: Η-0079/10
Διαδικασία: Προφορική Ερώτηση προς την Επιτροπή, Ώρα των Ερωτήσεων
Αρµοδιότητα: Όλι Ρεν, Επίτροπος για τις Οικονοµικές και Νοµισµατικές Υποθέσεις

Θέμα: Σύσταση Ευρωπαϊκού Νομισματικού Ταμείου

ΕΡΩΤΗΣΗ: Η βαθύτατη δηµοσιονοµική κρίση 
στην  Ελλάδα, αλλά και η δηµοσιονοµική 
ανισορροπία σε άλλα κράτη µέλη της ζώνης του 
ευρώ, εγείρουν ζήτηµα στατικής-δυναµικής-
αντοχής της ίδιας της κατασκευής της ΟΝΕ. Δεν 
χωρεί αµφιβολία ότι η εξυγίανση των δηµοσίων 
οικονοµ ικών ενός κράτους µέλους της 
ευρωζώνης βαρύνει το ίδιο. Ωστόσο, η 
δηµοσιονοµική κρίση έφερε στην επιφάνεια την 
αναντιστοιχία µεταξύ της πλήρους και ενιαίας 
νοµ ισµατικής ένωσης και της ατελούς 
οικονοµικής ένωσης της ΕΕ.

Προτίθεται η Επιτροπή να προτείνει το 
σχεδ ιασµό κα ι την καθ ίδρυση ε νός 
Ευρωπαϊκού Νοµισµατικού Ταµείου, του 
οποίου ο εξοπλισµός µε πόρους και οι 
παρεµβατικές του δυνατότητες θα καλύπτουν 
δοµ ικά ελλε ίµµατα της ΟΝΕ και θα 
αντανακλούν µία περισσότερο τυπική και 
συντον ισµένη ευρωπαϊκή ο ικονοµ ική 
διακυβέρνηση;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το πολιτικό πλαίσιο της ΟΝΕ, 
όπως καθορίζεται στη Συνθήκη για τη 
λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο 
σύµφωνο σταθερότητας και ανάπτυξης , 
αποσκοπεί στη διασφάλιση υγιών οικονοµικών 
και δηµοσιονοµικών  συνθηκών. Σε ορισµένες 
περιπτώσεις, τα κράτη µέλη της Ευρωζώνης δεν 
κατόρθωσαν δυστυχώς να εφαρµόσουν  υγιείς 
πολιτικές, όταν οι καιροί ήταν καλοί, µε 
αποτέλεσµα να αναπτύξουν  ανισορροπίες και 
αδυναµίες µε µεγάλο τίµηµα κατά τη διάρκεια 
της κρίσης σε επίπεδο ανάπτυξης και 
απασχόλησης αλλά και σε επίπεδο υψηλών 
ασφαλίστρων  κινδύνου. Οι χώρες αυτές 
αντιµετωπίζουν  σοβαρά οικονοµικά και 
δηµοσιονοµικά προβλήµατα, για την επίλυση 
των οποίων  απαιτείται η λήψη άµεσων και 

αποφασιστικών διορθωτικών µέτρων. Η 
Επιτροπή στηρίζει τις σχετικές προσπάθειες των 
κρατών µελών  µε τις δραστηριότητες που 
αναπτύσσει σε επίπεδο επιτήρησης και παροχής 
πολιτικής καθοδήγησης.

Όσον  αφορά την Ελλάδα συγκεκριµένα, η 
Επιτροπή ενέκρινε ολοκληρωµένη και φιλόδοξη 
δέσµη αναλυτ ικών συστάσεων στις 3 
Φε β ρ ο υ α ρ ί ο υ , η ο π ο ί α κ ά λυ π τ ε τ η 
δηµοσιονοµική πολιτική και τη συλλογή 
στατιστικών στοιχείων  (σύσταση προς το 
Συµβούλιο να αποστείλει ειδοποίηση για την 
ανάληψη δράσης σύµφωνα µε το άρθρο 126, 
παράγραφος 9 - διαδικασία υπερβολικού 
ελλείµµατος), πρόταση γνωµοδότησης του 
Συµβουλίου για το πρόγραµµα σταθερότητας, 
και διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις (σύσταση του 
Συµβουλίου δυνάµει του άρθρου 121, 
παράγραφος 4 - ασυνέπεια µε τους γενικούς 
προσανατολισµούς οικονοµικής πολιτικής και 
κ ίνδυνος υπονόµευσης της εύρυθµης 
λειτουργίας της οικονοµικής και νοµισµατικής 
ένωσης). Το Συµβούλιο Ecofin ενέκρινε τα 
σχετικά έγγραφα στις 16 Φεβρουαρίου και 
ζήτησε από την  Ελλάδα να υποβάλει, το 
αργότερο µέχρι τις 16 Μαρτίου, την  πρώτη 
έκθεση σχετικά µε τα υποστηρικτικά µέτρα για 
τη διατήρηση του στόχου του 2010 όσον αφορά 
το έλλειµµα.

Τόσο οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων όσο 
και η Επιτροπή κάλεσαν  την ελληνική 
κυβέρνηση να καταβάλει κάθε δυνατή 
προσπάθεια, συµπεριλαµβανοµένης της λήψης 
πρόσθετων µέτρων, για να διασφαλίσει την 
επ ίτευξη των φιλόδοξων στόχων που 
προβλέπονται στο επικαιροποιηµένο πρόγραµµα 
σταθερότητας, συγκεκριµένα του στόχου της 
µ ε ί ω σ η ς σ τ ο 4 % τ ο υ Α Ε γ χ Π τ ο υ 
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δηµοσιονοµικού ελλείµµατος το 2010. Στις 3 
Μαρτίου, ο Έλληνας πρωθυπουργός ανακοίνωσε 
πρόσθετα µέτρα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, 
που αντιστοιχούν περίπου στο 2% του ΑΕγχΠ. Η 
Επιτροπή επιδοκίµασε τα µέτρα, τα οποία 
καταδεικνύουν την αποφασιστικότητα της 
ελληνικής κυβέρνησης να λάβει όλα τα 
αναγκαία µέτρα για την επίτευξη των στόχων 
του προγράµµατος σταθερότητας και ειδικά για 
την επίτευξη του στόχου της µείωσης του 
ελλείµµατος στο 4% του ΑΕγχΠ το 2010. 
Ταυτόχρονα, η Επιτροπή τόνισε ότι επιβάλλεται 
η ολοκληρωµένη και έγκαιρη εφαρµογή 
δηµοσιονοµικών µέτρων σε συνδυασµό µε 
αποφασιστικές διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις, σε 
συµφωνία πάντοτε µε την απόφαση του 
Συµβουλίου. Η Επιτροπή παρακολουθεί 
προσεκτικά την κατάσταση και βρίσκεται σε 
στενή επαφή µε τις ελληνικές αρχές. Η Επιτροπή 
θα ετοιµάσει εγκαίρως αναλυτική αξιολόγηση 
των µέτρων  για το Συµβούλιο Ecofin που θα 
συνέλθει στα µέσα Μαρτίου, η οποία θα 
λαµβάνει επίσης υπόψη την έκθεση που 
προβλέπεται να υποβάλουν οι ελληνικές αρχές.

Όπως τόνισαν οι αρχηγοί κρατών και 
κυβερνήσεων , τα µέλη της Ευρωζώνης 
ευθύνονται από κοινού για τη σταθερότητα του 
ευρώ. Οι οικονοµικές πολιτικές µας είναι 
µέληµα όλων. Το δίδαγµα που πήραµε από 
αυτήν την κρίση είναι ότι απαιτείται επειγόντως 
πιο εκτεταµένη και σε µεγαλύτερο βάθος 
επιτήρηση των οικονοµικών πολιτικών , 
συµπεριλαµβανοµένης της έγκαιρης ανίχνευσης 
και αντιµετώπισης τυχόν ανισορροπιών, µε 
γνώµονα την καλύτερη προστασία της 
µακροο ικονοµ ι κή ς σταθερότητας τη ς 
Ευρωζώνης. Η Επιτροπή σκοπεύει να υποβάλει 
σύντοµα προτάσεις για περαιτέρω ενίσχυση του 
συντονισµού και της επιτήρησης των  εθνικών 
οικονοµικών πολιτικών των µελών της 
Ευρωζώνης.
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Ηµεροµηνία Κατάθεσης: 22 Φεβρουαρίου 2010
Ηµεροµηνία Απάντησης: 17 Μαΐου 2010
Αριθµός Ερώτησης: Ε-1091/10
Διαδικασία: Γραπτή Ερώτηση 
Αρµοδιότητα: Μισέλ Μπαρνιέ, Επίτροπος για την Εσωτερική Αγορά και τις Υπηρεσίες

Θέµα: Θωράκιση Ευρώ από κερδοσκοπικές πιέσεις 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Δηµοσιεύµατα στον  Τύπο φέρουν 
την Υπουργό Οικονοµίας της Γαλλίας κα 
Lagarde να υπέδειξε, στο πλαίσιο ακρόασης 
στην  Επιτροπή οικονοµικών της Γαλλικής 
Εθνοσυνέλευσης, έξι χρηµατοπιστωτικούς 
οργανισµούς, οι οποίοι κερδοσκοπούν εις βάρος 
του ελληνικού χρέους. Οικονοµικοί αναλυτές 
έχουν , επίσης , καταδείξει την ανάγκη 
ενδελεχούς εξέτασης της λειτουργίας της αγοράς 
των «Credit default swaps». Δεν χωρεί 
αµφιβολία ότι η εξυγίανση των  δηµοσίων 
οικονοµ ικών ενός κράτους µέλους της 
Ευρωζώνης βαρύνει το ίδιο. Στον βαθµό, 
ωστόσο, που εντοπίζονται κερδοσκοπικά παίγνια 
εις βάρος του ευρώ, ερωτάται η Επιτροπή:

Προτίθεται να αναλάβει πρωτοβουλίες για 
σ υ ν τ ο ν ι σ µ έ ν η π ρ ο σ έ γ γ ι σ η έ ν α ν τ ι 
κερδοσκοπικών πιέσεων που εκδηλώνονται 
στην αγορά οµολόγων και πλήττουν κυρίως την 
Ελλάδα, την Ισπανία και την Πορτογαλία, 
προκειµένου να θωρακισθεί το ευρώ;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η ερώτηση του αξιότιµου 
µέλους του Κοινοβουλ ίου αφορά τ ι ς 
κερδοσκοπικές επιθέσεις µε στόχο δάνεια 
κρατών µελών σε ευρώ.

Η Επιτροπή αναγνωρίζει τη σηµασία αυτού 
του θέµατος υπό τις τρέχουσες συνθήκες της 
αγοράς και ήδη εξετάζει κατά πόσο υπήρξαν 
στρεβλώσεις τιµών και/ή δυσλειτουργίες στις 
αγορές κρατικών οµολόγων εξ αιτίας των 
συµβάσεων ανταλλαγής για την κάλυψη του 
κινδύνου αθέτησης λόγω διεύρυνσης των 
διαφορικών αποδόσεων επί των οµολόγων 
αυτών. Εάν διαπιστωθεί ότι αυτό το φαινόµενο 
υφίσταται και ασκεί δυσµενή επιρροή στη 
λειτουργία των αγορών κρατικών οµολόγων, η 

Επιτροπή θα εξετάσει τα ενδεδειγµένα µέτρα 
πολιτικής που πρέπει να ληφθούν. Επίσης το 
θέµα αυτό θα µπορούσε να τεθεί στην οµάδα 
G-20.

Επιπλέον, στο θέµα αυτό θα έχουν επίπτωση 
ορισµένες νοµοθετικές µεταβολές που 
βρίσκονται σε εξέλιξη. Κατά την επανεξέταση 
της οδηγίας για τις αγορές χρηµατοπιστωτικών 
µέσων(1), η Επιτροπή εξετάζει το ενδεχόµενο να 
υποβάλει προτάσεις για µεγαλύτερη διαφάνεια 
της αγοράς όσον αφορά τη διαπραγµάτευση 
παράγωγων προϊόντων  και για ενισχυµένες 
απαιτήσεις αναφοράς σχετικά µε τις εν λόγω 
συναλλαγές σε ρυθµιστικές αρχές και σε 
κεντρικά αποθετήρια.

Επίσης, στο πλαίσιο αναθεώρησης της οδηγίας 
για την κατάχρηση αγοράς(2), η Επιτροπή 
εξετάζει το ενδεχόµενο να προτείνει την 
επέκταση του πεδίου εφαρµογής της οδηγίας, 
έτσι ώστε να καταστεί σαφές ότι καλύπτει τη 
χρήση παράγωγων προ ϊόντων  γ ια τη 
χειραγώγηση µέσων που αποτελούν το 
αντικείµενο διαπραγµάτευσης σε αγορές. 

Σήµερα, αν γινόταν διαπραγµάτευση κρατικών 
οµολόγων σε ρυθµιζόµενη αγορά και οι εθνικές 
ρυθµιστικές αρχές είχαν σαφείς αποδείξεις για 
χειραγώγηση της εν λόγω αγοράς (π.χ. 
συναλλαγές που δηµιούργησαν παραπλανητική 
εντύπωση σχετικά µε την τιµή των οµολόγων ή 
πρόσωπα που συνεργάστηκαν για την 
εξασφάλιση της τιµής οµολόγου σε ασύνηθες 
επίπεδο), οι αρµόδιες αρχές των κρατών µελών 
θα πρέπει να λάβουν µέτρα µε βάση την οδηγία 
για την κατάχρηση αγοράς εναντίον των 
εµπλεκόµενων προσώπων. Παροµοίως, εάν 
υπήρχαν  αποδείξεις ότι πραγµατοποιήθηκαν 
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συναλλαγές µε βάση εµπιστευτικές πληροφορίες 
που αφορούσαν  τα κρατικά οµόλογα, οι 
συναλλαγές αυτές δεν θα ήσαν σύµφωνες µε τις 
διατάξεις της εν λόγω οδηγίας. Η Επιτροπή δεν 
έχει µέχρι τώρα υπόψη της διαπιστώσεις των 
αρµόδιων αρχών όσον αφορά αποδεικτικά 
στοιχεία για την υπόψη περίπτωση.

(1 ) Οδηγία 2004/39/ΕΕ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε τις 
αγορές χρηµατοοικονοµικών µέσων.
( 2 ) Οδηγ ία 2 0 0 3 / 6 / EΕ του Ευρωπα ϊκού 
Κοινοβουλίου και του  Συµβουλίου για τις πράξεις 
προσώπων που κατέχουν εµπιστευτικές πληροφορίες 
και τις πράξεις χειραγώγησης της αγοράς 
(κατάχρηση αγοράς).
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Ηµεροµηνία Κατάθεσης: 4 Μαρτίου 2010
Ηµεροµηνία Απάντησης: 20 Απριλίου 2010
Αριθµός Ερώτησης: Η-0124/10
Διαδικασία: Προφορική Ερώτηση προς την Επιτροπή, Ώρα των Ερωτήσεων
Αρµοδιότητα: Μισέλ Μπαρνιέ, Επίτροπος για την Εσωτερική Αγορά και τις Υπηρεσίες

Θέµα: Σύσταση Ευρωπαϊκής Αρχής αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας

ΕΡΩΤΗΣΗ: Προτίθεται η Επιτροπή να 
προτείνει τη σύσταση µίας ευρωπαϊκής αρχής 
αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας 
των κρατών µελών της Ευρωζώνης ή και των 
χρηµατοπιστωτικών τους ιδρυµάτων;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να 
ευχαριστήσω τον κ. Παπαστάµκο για αυτήν 
την ερώτηση σχετικά µε ένα θέµα που, µε τη 
σηµερινή ιδιότητά µου, θεωρώ απολύτως 
ουσιαστικό για την ορθή λειτουργία της 
οικονοµίας και των χρηµατοπιστωτικών 
αγορών.

Οι οργανισµοί αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας διαδραµατίζουν κρίσιµης σηµασίας 
ρόλο για την αξιολόγηση των κινδύνων που 
συνδέονται µε την κατάσταση των επιχειρήσεων 
και επίσης, άλλωστε, µε την κατάσταση των 
κρατών µελών, και η κρίση έχει δείξει –για να 
µιλήσουµε επιεικώς– ότι η µέθοδος λειτουργίας 
τους έχει δηµιουργήσει και συνεχίζει να 
δηµιουργεί προβλήµατα, µε κατά καιρούς πολύ 
σοβαρές συνέπειες. Γι' αυτόν τον λόγο, η G20 
ορθώς έλαβε σκληρές αποφάσεις προκειµένου 
να θέσει σε εφαρµογή µηχανισµούς εποπτείας 
και νέους κανόνες διακυβέρνησης. Θέλω να σας 
υπενθυµίσω, κυρίες και κύριοι, ότι κατά την 
περίοδο της κρίσης, η Επιτροπή ανέλαβε πολύ 
γρήγορα τις ευθύνες της στο πλαίσιο αυτό, 
δίνοντας προτεραιότητα στη ρύθµιση των 
δραστηριοτήτων  των οργανισµών  αξιολόγησης 
πιστοληπτικής ικανότητας κατά τα τελευταία 
δύο χρόνια. 

Τον  Σεπτέµβριο του 2009 –µε άλλα λόγια, έναν 
χ ρ ό ν ο µ ε τ ά α π ό τ η ν κ α τ ά ρ ρ ε υ σ η 
της Lehman Brothers– υιοθετήθηκε µε την 
υποστήριξη του Κοινοβουλίου ο κανονισµός 

σχετικά µε τους οργανισµούς αξιολόγησης 
πιστοληπτικής ικανότητας· θα ήθελα να αποτίσω 
φόρο τιµής στο έργο του εισηγητή σας, του 
κ . Gauzes, για την αντιµετώπιση των 
προβληµάτων  που δηµιούργησαν  οι µέθοδοι 
λειτουργίας των εν λόγω οργανισµών που 
συνέβαλαν σηµαντικά στη χρηµατοπιστωτική 
κρίση. Ο κανονισµός για τον οποίον µιλώ 
καθιέρωσε ένα σύστηµα υποχρεωτικής 
καταχώρισης για όλους τους οργανισµούς 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας που 
έχουν συσταθε ί στην  επ ικράτε ια της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο εν λόγω κανονισµός επέβαλε ένα σύνολο 
αυστηρών  προϋποθέσεων : πρώτον , να 
διασφαλιστεί ότι θα δοθεί τέλος στις 
ενδεχόµενες συγκρούσεις συµφερόντων · 
δεύτερον, να αναθεωρηθεί και να βελτιωθεί η 
ποιότητα των αξιολογήσεων  και η µεθοδολογία 
που χρησιµοποιείται· και, τέλος, να διασφαλιστεί 
ότι αυτοί οι οργανισµοί αξιολόγησης 
λειτουργούν κατά διαφανή τρόπο. Κυρίες και 
κύριοι, είµαι βέβαιος ότι οι νέοι κανόνες σχετικά 
µ ε τ ο υ ς ο ρ γ α ν ι σ µ ο ύ ς α ξ ι ο λ ό γ η σ η ς 
πιστοληπτικής ικανότητας, για τους οποίους 
µόλις µίλησα, θα βελτιώσουν  οπωσδήποτε την 
ανεξαρτησία και την ακεραιότητα της 
διαδικασίας αξιολόγησης, θα καταστήσουν 
περισσότερο διαφανείς τις δραστηριότητες 
αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας και 
θα βελτιώσουν  την ποιότητα των αξιολογήσεων 
α υ τ ώ ν , σ υ µ π ε ρ ι λ α µ β α ν ο µ έ ν ω ν τ ω ν 
αξιολογήσεων  που έχουν να κάνουν µε το 
δηµόσιο χρέος των κρατών µελών –των  χωρών 
τ η ς Ε υ ρω π α ϊ κ ή ς Ένωσ η ς – κ α ι τ ω ν 
χρηµατοπιστωτικών  ιδρυµάτων της ΕΕ. Αυτό 
είναι το στάδιο στο οποίο βρισκόµαστε.
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Κύριε Παπαστάµκο, όσον αφορά τη σύσταση 
ευρωπαϊκού δηµόσιου οργανισµού αξιολόγησης 
πιστοληπτικής ικανότητας, όπως αυτός που 
ζητάτε, πρόκειται για µια ιδέα που αρχίζει να 
συµπεριλαµβάνεται στη συζήτηση σχετικά µε 
τις ενδεχόµενες εναλλακτικές λύσεις για το 
σηµερινό οικονοµικό µοντέλο των οργανισµών 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας, το 
οποίο είναι γνωστό ως «ο οργανισµός έκδοσης 
πληρώνει». Τα αποτελέσµατα µιας τέτοιας 
ιδέας πρέπει να αξιολογηθούν προσεκτικά, 
ιδιαίτερα από την πλευρά της ευθύνης.

Προφανώς, κύριε Παπαστάµκο, η πρώτη µου 
προτεραιότητα σήµερα είναι να διασφαλίσω ότι 
ο κανονισµός του 2009 θα εφαρµοστεί σωστά, 
καθώς και να καταστήσω λειτουργικό το 
σηµερ ινό , µεταρρυθµ ισµένο σύστηµα . 
Εντούτοις, δεν αποκλείω την ιδέα αυτή που 
υποστηρίζετε όσον αφορά τη δηµιουργία ενός 
ευρωπαϊκού οργανισµού. Η εν λόγω ιδέα πρέπει 
να εξετασθεί υπό το πρίσµα της αξιολόγησης του 
κανονισµού του 2009 και των συνεπειών του για 
τους οργανισµούς αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας. Επιπλέον, η αξιολόγηση αυτή 
προβλέπεται στον κανονισµό και η Επιτροπή 
πρέπει να την υποβάλει στο Κοινοβούλιο και το 
Συµβούλιο από σήµερα έως και τον  Δεκέµβριο 
του 2012. 

Αυτό που µπορώ να επιβεβαιώσω είναι ότι η 
Επιτροπή θα προτείνει σύντοµα µια τροπολογία 
σε σχέση µε τον κανονισµό για τους 
οργανισµούς αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας, προκειµένου να αναθέσει στη νέα 
Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών 
(ΕΑΚΑΑ) γενικές αρµοδιότητες για την 
εποπτεία των  εν  λόγω οργανισµών. Αυτό είναι 
κάτι που ζητήσατε εσείς στο Κοινοβούλιο, όταν 
ο κανονισµός βρισκόταν υπό διαπραγµάτευση, 
και οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων 
κατέληξαν σε συµφωνία επί αυτής της αρχής. Ως 
εκ τούτου, θα προτείνουµε την  τροπολογία 
αυτήν. Είµαι πεπεισµένος ότι η µεταφορά στη 
νέα αρχή για την εποπτεία των οργανισµών 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας θα 
ενισχύσει και θα βελτιώσει το κανονιστικό 

πλαίσιο που διαθέτουµε στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να 
ευχαριστήσω τον Επίτροπο κ. Barnier για την 
απάντησή του και θέλω να σας πω κύριε 
Επίτροπε, ότι πρόκειται για ένα θέµα, για το 
οποίο άσκησα κατ' επανάληψη κοινοβουλευτικό 
έλεγχο, ήδη από το 2006, πολύ πριν δηλαδή 
εµφανισθεί η διεθνής οικονοµική κρίση.

Υπάρχουν δύο παράδοξα κατά τη γνώµη µου: 
Υφίστανται διεθνοποιηµένοι οίκοι αξιολόγησης 
χωρίς, όµως, διεθνοποιηµένη εποπτεία. Το 
δεύτερο παράδοξο είναι ότι ιδιωτικά σχήµατα 
και συµφέροντα εκτός Ευρώπης εµφανίζονται 
επικυρίαρχα έναντι των ευρωπαϊκών θεσµών 
και των κρατών.

Θα ήθελα κύριε Επίτροπε -και απευθύνω 
έκκληση- να κινηθεί η Επιτροπή µε πιο γρήγορο 
ρυθµιστικό χρόνο και βήµα και, τέλος, θα 
επιθυµούσα να γνωρίζω ποια είναι η γεωγραφική 
έδρα καθώς και πως κατανέµεται ο κύκλος 
εργασιών αυτών των οίκων αξιολόγησης;

Α Π Α Ν Τ Η Σ Η : Κ ύ ρ ι ε Π ρ ό ε δ ρ ε , 
κύριε Παπαστάµκο, γνωρίζω τη µακρόχρονη 
δέσµευσή σας και για τον λόγο αυτόν επικροτώ 
αυτόν τον διάλογο που ανοίγετε για πρώτη 
φορά σήµερα ανάµεσά µας, διότι εγώ 
προσωπικά βρίσκοµαι σε αυτό το αξίωµα µόλις 
µερικές εβδοµάδες.

Λαµβάνω υπόψη αυτόν  τον νέο κανονισµό, ο 
οποίος προτάθηκε από την προηγούµενη 
Επιτροπή, υπό την εποπτεία του κ. Barroso, και 
ο οποίος βελτιώνει τα πράγµατα. Αναφέρθηκα 
στους νέους όρους που θα επιβληθούν στους 
οργανισµούς αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας και µίλησα για τις τελευταίες 
προόδους που θα σηµειωθούν όσον αφορά την 
πρόταση που θα σας υποβάλω, σύµφωνα µε τις 
επιθυµίες σας, για την  εποπτεία από µέρους της 
Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών  Αξιών και Αγορών 
(ΕΑΚΑΑ).

Έχετε δίκιο σε αυτό που λέτε: αυτός δεν είναι ο 
µοναδικός τοµέας στον οποίον βλέπουµε ότι, σε 
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µια πλέον ιδιαίτερα ολοκληρωµένη, κοινή και 
ενιαία αγορά, υπάρχουν επιχειρήσεις, και 
ιδιαίτερα χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις, που 
δεν είναι πλέον εθνικές. Σας υπενθυµίζω, 
κύριε Παπαστάµκο, ότι στις µισές χώρες της 
Ευρωπαϊκής µας Ένωσης το 50% του 
τραπεζικού κλάδου ανήκει σε οµίλους από άλλες 
χώρες.

Ως ε κ τ ο ύ τ ου , βρ ι σκόµασ τ ε σ ε µ ι α 
ολοκληρωµένη αγορά µε επιχειρήσεις που είναι 
κατά κύριο λόγο διεθνικές, ωστόσο η εποπτεία 
έχει παραµείνει σε εθνικό επίπεδο. Κατά 
συνέπεια, είναι καθήκον µας να διασφαλίσουµε 
την ολοκλήρωση, και αυτό ακριβώς έχουµε 
δεσµευθεί να κάνουµε. Με τις νέες εξουσίες που 
έχουν εκχωρηθεί στην  ΕΑΚΑΑ, η διεθνής –
ευρωπαϊκή, ας πούµε– εποπτεία που ζητάτε θα 
γίνει πραγµατικότητα.

Τώρα, όσον αφορά τη χώρα σας, η οποία υπέστη 
αυτό το πλήγµα, πρέπει να είµαστε σε µεγάλη 
επαγρύπνηση. Δεν πρόκειται να βγάλω βιαστικά 
συµπεράσµατα σχετικά µε το τι συνέβη. Πρέπει 
να είµαστε σε επαγρύπνηση σε όλες τις 
περιπτώσεις, στις οποίες οι οργανισµοί 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας 
καταλήγουν  σε αποφάσεις σχετικά µε τα κράτη 
µέλη και αξιολογούν την οικονοµική τους 
κατάσταση, καθώς και την κατάσταση όσον 
αφορά τον δηµόσιο ρόλο τους. Για ποιον λόγο; 

Διότι , στην  πραγµατικότητα , αυτό που 
διακυβεύεται εδώ είναι ένα κυρίαρχο κράτος, το 
κόστος του χρέους του και, σε τελευταία 
ανάλυση, η κατάσταση των φορολογουµένων 
του, οι οποίοι πιστεύω ότι αναγκάζονται πολύ 
συχνά να επωµιστούν το βάρος της κατάστασης. 
Συµπτωµατικά, αυτό ήταν και το θέµα των 
προτάσεων που υπέβαλα στο Ecofin, το 
Σάββατο στη Μαδρίτη, όσον αφορά την 
πρόβλεψη, την πρόληψη και τη διαχείριση 
µ ε λλον τ ι κών κρ ίσ εων , έ τσ ι ώστε ο ι 
φορολογούµενοι να µην αναγκάζονται πάντα να 
επωµίζονται το βάρος της κατάστασης.

Γνωρίζω καλά τις συνέπειες των αποφάσεων  που 
λαµβάνουν οι οργανισµοί αξιολόγησης 
πιστοληπτικής ικανότητας, καθώς και τον 

αντίκτυπο που έχουν οι εν λόγω αποφάσεις στη 
συµπεριφορά των επενδυτών. Γι' αυτόν  τον 
λόγο, χρειαζόµαστε µια σκληρή, απαιτητική 
νοµοθεσία και οι εν  λόγω οργανισµοί πρέπει να 
σταθµίσουν  όλες τους τις ευθύνες και, 
προκειµένου να το κάνουν αυτό, πρέπει να 
τεθούν  υπό εποπτεία. Θα εποπτεύονται από τις 
ευρωπαϊκές αρχές, σύµφωνα µε τις προτάσεις 
που θα υποβάλω στο τέλος του τρέχοντος έτους.
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Ημερομηνία Κατάθεσης: 7 Ιουνίου 2010
Ημερομηνία Απάντησης: 24 Αυγούστου 2010
Αριθμός Ερώτησης: Ε-3984/10
Διαδικασία: Γραπτή Ερώτηση
Αρμοδιότητα: Μισέλ Μπαρνιέ, Επίτροπος για την Εσωτερική Αγορά και τις Υπηρεσίες

Θέμα: Ολιγοπώλιο διεθνών οίκων αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας

ΕΡΩΤΗΣΗ: Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα στον 
ευρωπαϊκό τύπο, οι τρεις µεγαλύτεροι οίκοι 
αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας 
(credit rating agencies) κατέχουν περίπου το 
95 % της αγοράς. Εν προκειµένω τίθενται, 
µεταξύ άλλων, τα εξής ερωτήµατα: Πόθεν τα 
έσοδα των διεθνών οίκων όταν αξιολογούν την 
πιστοληπτική ικανότητα κυρίαρχων κρατών; 
Πόσο αξιόπιστη από επιστηµονικής απόψεως 
είναι η µεθοδολογία των εν λόγω οίκων; Το εν 
τοις πράγµασι ολιγοπώλιο των οίκων 
αξιολόγησης εγείρει ζητήµατα πολιτικής 
ανταγωνισµού;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το νέο πλαίσιο για τους 
οργανισµούς αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας, δηλαδή ο κανονισµός 1060/2009(1), 
προβλέπει την υποχρεωτική καταγραφή και 
διαρκή εποπτεία όλων των οργανισµών 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας που 
δραστηριοποιούνται στην  ΕΕ. Ο κανονισµός θα 
τεθεί πλήρως σε ισχύ στις 7 Δεκεµβρίου 2010.

1. Όσον αφορά τους τρόπους αµοιβής που 
χρησιµοποιούν  οι εν λόγω οργανισµοί 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας, ισχύει 
το µοντέλο «ο εκδότης πληρώνει». Αυτό 
σηµαίνει ότι οι οργανισµοί αξιολόγησης 
πιστοληπτικής ικανότητας αµείβονται από τις 
οντότητες των οποίων τα προϊόντα αξιολογούν. 
Σύµφωνα µε τις πληροφορίες µας, το µοντέλο «ο 
εκδότης πληρώνει» δεν εφαρµόζεται πάντοτε 
όταν οι εν λόγω οργανισµοί αξιολογούν χρέη 
κρατών. Ωστόσο, ακόµη και στις περιπτώσεις 
όπου δεν  εφαρµόζεται το µοντέλο «ο εκδότης 
πληρώνει», τα κράτη µέλη συχνά εµπλέκονται 
στη διαδικασία αξιολόγησης µέσω διαλόγου µε 
αναλυτή του οργανισµού αξιολόγησης 
πιστοληπτικής ικανότητας και σύµφωνα µε την 

ίδια διαδικασία που ακολουθείται για τις 
αξιολογήσεις επ’ αµοιβή. Εφιστάται η προσοχή 
στο ότι ορισµένοι οργανισµοί αξιολόγησης 
πιστοληπτικής ικανότητας εκδίδουν µη 
ζητηθείσες αξιολογήσεις όσον αφορά χρέη 
κρατών. Οι υπηρεσίες της Επιτροπής εξετάζουν 
τώρα το ζήτηµα αυτό.

2. Ο κανονισµός 1060/2009 θα επιβάλει 
απαιτήσεις µεγαλύτερης διαφάνειας των 
µεθοδολογιών που ακολουθούν οι οργανισµοί 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας. Οι 
τελευταίες θα πρέπει να σχεδιαστούν έτσι ώστε 
ν α ε ξ α σ φ α λ ί ζ ο υ ν α υ σ τ η ρ ό τ η τ α , 
συστηµατικότητα, συνέχεια και να υπόκεινται σε 
επικύρωση µε βάση την εµπειρία, καθώς και 
δοκιµαστικό εκ των  υστέρων έλεγχο. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ρυθµιστικών Αρχών των 
Αγορών Κινητών Αξιών (CESR) θα εκδώσει 
κατευθυντήριες γραµµές όσον αφορά τα 
πρότυπα για την αξιολόγηση από τις αρµόδιες 
αρχές της συµµόρφωσης των µεθοδολογιών 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας µε τα εν 
λόγω κριτήρια.

3. Όπως επισηµαίνει και το Αξιότιµο Μέλος του 
Κοινοβουλίου, οι τρεις µεγαλύτεροι οργανισµοί 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας 
διαθέτουν αθροιστικό µερίδιο στην  παγκόσµια 
αγορά ύψους 95 % περίπου. Αυτού του είδους η 
δοµή αγοράς δεν  συνιστά αθέµιτο ανταγωνισµό 
και η Επιτροπή δεν έχει λάβει αποδεικτικά 
στοιχεία όσον αφορά συµπεριφορά που συνιστά 
αθέµιτο ανταγωνισµό, τα οποία θα µπορούσαν 
να αντιµετωπιστούν βάσει των άρθρων 101 ή 
102 της συνθήκης για τη λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, µε δεδοµένο το 
γενικότερο συµφέρον από την αύξηση του 
ανταγωνισµού στο υπόψη πεδίο, η Επιτροπή 
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επιζητεί να τονώσει τον ανταγωνισµό στον εν 
λόγω τοµέα µέσω της ρύθµισης. Για τον σκοπό 
αυτό, η πρόταση της Επιτροπής για την 
τροποποίηση του κανονισµού 1060/2009 εισάγει 
συγκεκριµένη διάταξη µε στόχο την προώθηση 
της ανάπτυξης µη ζητηθεισών αξιολογήσεων 
στην  αγορά για την αξιολόγηση δοµηµένων 
χρηµατοοικονοµ ικών προϊόντων . Όπως 
αναφέρεται στην ανακοίνωση της 2ας Ιουνίου 
σχετικά µε τη «Ρύθµιση των  χρηµατοπιστωτικών 
υπηρεσιών για διατηρήσιµη ανάπτυξη», η 
Επιτροπή εξετάζει σήµερα εάν πρέπει να 
ληφθούν  περαιτέρω µέτρα. Στο πλαίσιο αυτό η 
Επιτροπή εξετάζει επίσης την  ανάγκη να 
προβλεφθούν  µηχανισµοί για τη βελτίωση του 
ανταγωνισµού µεταξύ των οργανισµών 
αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας. Η 
Επιτροπή , χωρίς να ευνοεί οιαδήποτε 
συγκεκριµένη επιλογή στην παρούσα φάση, 
ε ξ ε τ ά ζ ε ι δ ι α ρ θ ρ ω τ ι κ έ ς λ ύ σ ε ι ς , 
περιλαµβανοµένων της ανάγκης για έναν 
ανεξάρτητο ευρωπαϊκό οργανισµό αξιολόγησης 
της πιστοληπτικής ικανότητας ή της πιο ισχυρής 
εµπλοκής ανεξάρτητων δηµόσιων φορέων  στην 
έκδοση αξιολογήσεων. Ιδιαίτερη προσοχή 
πρέπει να δοθεί όσον αφορά τα χρέη κρατών, 
ώστε να εξασφαλιστεί ότι οι µέθοδοι που 
χρησιµοποιούνται είναι οι ενδεδειγµένες.

(1) Κανονισµός (EΚ) αριθ. 1060/2009 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 
16ης Σεπτεµβρίου 2009, για τους οργανισµούς 
αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας, ΕΕ L 302 
της 17.11.2009.
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